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SESSÃO 2.762 – SESSÃO ORDINÁRIA 

12 de junho de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 12 de junho de 2023, às 18h07min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão; Chefe de Gabinete, o Daniel; o 

Kauan, Secretário Tiago, Deivid, também o Bassani e Jatir que estão presentes e todos que nos 

acompanham através do Facebook da Câmara de Vereadores. 

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito à Secretária que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADORA SECRETÁRIA SILVANA DE CARLI: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 047/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 032/2023, que “Dispõe sobre as normas 

para exploração e execução do serviço público de transporte individual de passageiros em 

veículos de aluguel – táxi, e dá outras providências”.  

E-mail e ofício nº 091/2023, do Prefeito Municipal, que convida para a inauguração da 

pavimentação das ruas Uva Moscato e Uva Merlot, no distrito de Otávio Rocha, no dia 11 de 

junho de 2023, às 09h30min, na esquina das referidas ruas, atrás do salão comunitário.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 106/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada uma banca de madeira ou de concreto no abrigo de 

passageiros de ônibus localizado próximo à Vinícola Scopel, no bairro Pelizzer, em Monte 

Bérico. 

Indicação nº 107/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de um redutor de velocidade na rua Bolzano, 

próximo à residência de número 590, na localidade de São Gotardo. 

Indicação nº 108/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal a instalação de uma parada de ônibus (abrigo para passageiros) na rua Alessandria, em 

frente ao posto de combustíveis Trebobras, na localidade de São Gotardo, conforme imagem 

anexa. 

Indicação nº 109/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que providencie novos estudos e melhorias de trânsito no entroncamento das ruas 

Júlio de Castilhos e Frei Eugênio, bem como o sentido único do trecho compreendido na rua 

Barros Cassal, entre a avenida 25 de Julho, passando pela Frei Eugênio até a Júlio de Castilhos, 

no centro deste município. 

Indicação nº 110/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada melhorias na iluminação da pracinha da Linha 80, neste 

município. 

Indicação nº 111/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de uma nova lombada, do tipo lombo-faixa, na rua 

Júlio de Castilhos, em frente à Escola de Educação Infantil Lua Encantada, número 2835, na 

quadra da antiga APAE, no município de Flores da Cunha. 

Indicação nº 112/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que providencie o alargamento do recuo lateral direito e a instalação de uma parada de 
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ônibus na localidade próxima à entrada do Parque de Rodeios e do Camping da Vindima, na 

região das Confecções Colloda, no lado direito da via, neste município. 

Indicação nº 113/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que providencie melhorias na rua John Kennedy, conforme imagens anexadas a esta 

indicação, principalmente no bairro Aparecida, e posterior estudo para possível pavimentação 

asfáltica em toda a sua extensão. 

Indicação nº 114/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que providencie melhorias na pintura da sinalização na estrada Antônio Soldatelli, que 

liga o centro de Flores da Cunha até o bairro de Nova Roma, bem como a localidade de Santa 

Líbera, neste município. 

Indicação nº 115/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal que tome providências em relação ao tubo de concreto hoje existente no 

entroncamento das ruas Júlio de Castilhos, Dom Finotti e Pedro Soldatelli, no município de 

Flores da Cunha, conforme imagem anexada a esta indicação.  

Indicação nº 116/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que estude a instalação de guard rails inteligentes em vias públicas do município, 

compostos por fitas tradicionais de aço e barris de rolamento, conforme imagem anexa. 

Requerimento nº 018/2023, de autoria do Vereador Clodomir José Rigo, que requer a 

prorrogação pelo prazo de sete dias para emitir o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento 

sobre o Projeto de Lei nº 025/2023, que “Ratifica o Protocolo de Intenções e autoriza o ingresso 

do Município de Flores da Cunha no Consórcio Intermunicipal de Desenvolvimento Sustentável 

da Serra Gaúcha (CISGA)”. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Convite do Reitor da Universidade de Caxias do Sul, Senhor Gelson Leonardo Rech, para 

participar do MBA in Smart and Sustainable Cities, um curso que visa estimular soluções 

disruptivas que transformem as nossas cidades em lugares mais agradáveis e sustentáveis para se 

conviver, iniciando em 24 de junho de 2023 e concluindo em dezembro de 2025, conforme valor 

constante neste ofício.  

E-mail de Letícia Reis Pereira, em nome da Presidente do Corede Serra, Senhora Mônica Mattia, 

que convoca para audiência pública regional para discutir sobre os aspectos relevantes do Plano 

Estratégico de Desenvolvimento Regional 2022-2030, no dia 13 de junho de 2023, das 09h30min 

às 11h30min, de forma virtual, na sala virtual informada neste e-mail.  

E-mail do Senhor Aloisio Dias, Assessor Parlamentar do Deputado Estadual Gustavo Victorino, 

que responde o ofício da Câmara nº 061/2023, referente à moção de apoio nº 004/2023, de 

autoria da Vereadora Silvana De Carli, ao Projeto de Lei nº 176/2023, do Deputado Estadual 

Guilherme Pasin, e informa que a referida moção recebeu o apoio formal do Deputado Gustavo 

Victorino.  

E-mail da Secretaria da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do 

Sul, que responde o ofício da Câmara nº 059/2023, referente à indicação nº 090/2023, de autoria 

do Vereador Vitório Francisco Dalcero, e informa que o documento referido foi lido no 

expediente da sessão plenária do dia 06 de junho de 2023 e que cópias foram encaminhadas a 

todas as bancadas e à Comissão de Saúde e Meio Ambiente para conhecimento.  

E-mail do Conselho Tutelar de Flores da Cunha, que encaminha o relatório de estatística de 

atendimentos realizadas no mês de maio de 2023, para conhecimento dos Vereadores.  

Convite da escola municipal 1º de Maio, para participar da festa junina, no dia 23 de junho de 

2023, às 19:00 horas, no Salão Paroquial de Flores da Cunha.  
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Convite da escola municipal São José, para participar do Arraiá São José, no dia 24 de junho de 

2023, a partir das 14:00 horas, no ginásio de esportes da escola.  

Convite da escola municipal Tancredo de Almeida Neves, para participar do Arraiá da Tancredo, 

no dia 17 de junho de 2023, às 13h30min, na sede da escola.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, a Vereadora; funcionários desta Casa, a imprensa; o Chefe de Gabinete, o 

Gavazzoni; o Kauan, o Bassani, o Tiago, o Deivid, o Jatir e os demais presentes e todos que nos 

acompanham pelas redes sociais. Protocolei mais uma vez um pedido da comunidade para 

solicitar uma banca de madeira ou de concreto no abrigo de ônibus localizado no bairro Pelizzer, 

em Monte Bérico, próximo à vinícola Scopel, para que os usuários principalmente os idosos não 

permaneçam de pé à espera do transporte. Esta é uma demanda solicitada pelos moradores há 

muito tempo e já foi minha indicação número 46, de 2022, e espero ser atendido. Muito 

obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Régis Slaviero.  

VEREADOR RÉGIS PABLO SLAVIERO: Boa noite, Colegas Vereadores, Colega 

Vereadora; boa noite ao Cedir Bassani, ao Jatir Mosquer, funcionários desta Casa, o Secretário, 

imprensa, mais o colega Chefe de Gabinete Gavazzoni e todos os servidores da Casa, nossos 

assessores. Eu fiz umas indicações, até algumas eu já tinha explanado que eu ia fazer a semana 

passada, então nem vou conversar sobre elas, porque tem um monte de papelada, eu fiz de uma 

vez só e um punhado de indicações que acho que é muito importante. Sendo que nas, na situação 

da indicação da rua John Kennedy, quem passa pela rua John Kennedy, começa aqui no 

Aparecida, enfim, se começar aqui do, desde a, da onde que termina o, o asfalto da, na Benoit em 

diante até o fim da rua, é uma rua quase que intransitável, gente, é um perigo! Tem, tem umas, 

umas caixas que fecham, acho que é da Corsan, elas têm um alto relevo de uns quinze 

centímetros por cima. Se alguém vem de moto ali, nos quarenta por hora, que é permitido, de 

noite, não conhece a faixa, dá ali, querido, o estrago é grande, sabe? Tem, a gente não está 

indicando que faça o asfaltamento todo, pelo menos uns reparos ali, porque a rua ela é, ela é 

bem, bem ruim de transitar mesmo. Ela é, meu Deus, o pessoal até ficou falando, e como que 

agora estou morando nas proximidades ali, disseram assim, ó, Régis, bom, essa rua aqui tu, agora 

tu está vendo como é que está a coisa aqui. Então sobre a parada de ônibus, o Vereador Horácio 

Rech ele já tinha feito uma indicação sobre essa parada de ônibus e a gente está fazendo de novo, 

só pra concluir, a gente está fazendo de novo, por causa que tinham pedido que diz que tem que 

fazer o recuo, tem que fazer o recuo pra colocar a, a faixa de ônibus então, a parada de ônibus. 

Então que seja feito porque o pessoal lá está pedindo, está pedindo, pediram pra mim, pediram 

pra ele, pediram pro Mestre, então a gente sabe que é uma reivindicação. A outra, a outra 

indicação é sobre a lombo-faixa na frente da escola onde que era a antiga Apae ali. Tem um 

quebra-molas que ele é fictício, por, metade do quebra-molas pra lá ele não existe! Pessoal passa 

direto ali, não tem, não para e não respeita! Se não tiver quebra-molas, me desculpem, o pessoal 

passa reto, não interessa se é faixa ou se é o que que é! A falta de educação é constante! Se tu 

não botar um quebra-molas, eles não freiam. Não tem, não tem como dizer que não. Tem uma 

faixa bonita na frente da escola, bem feita pela Prefeitura, só que ninguém para por causa do 

quebra-molas! Só pra concluir, agora sim chega, Presidente! E sobre aquela situação da 

indicação da, do binário, na frente do colégio São José ali, a gente vê um problema muito grave 

no vindo do colégio pra dobrar pra Nova Roma. Olha, quem usa esse local aí, quem já passou em 

horário de pico, é praticamente impossível você acessar à Nova Roma e eu acho que é, enfim, é, 
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esse binário, dali pra cima, ele não seria necessário; o resto ficou muito bom! Mas dali pra cima, 

não seria necessário. Obrigado, Senhor Presidente!     

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Cumprimentar então os Colegas Vereadores, a Vereadora, público aqui presente e os que nos 

acompanham através das mídias sociais. Hoje fiz uma indicação ao nosso Prefeito para que ele 

estude, juntamente com o setor competente, a instalação em vias públicas do município, 

conforme estudos técnicos, os chamados guard rails inteligentes, que são compostos por fitas 

tradicionais de aço, com o acréscimo de barris de rolamento, conforme imagens que vocês 

podem estar observando ali na TV. (Exibição de imagens através da televisão). A montagem da 

barreira se dá da seguinte forma: na parte inferior e na parte superior do guard rail são usados 

trilhos metálicos normais. Entre esses trilhos, são inseridos barris fabricados em EVA, um 

plástico com excelente absorção do choque. Tais barris são móveis, podendo rodar em torno de 

um eixo. Quando um veículo bate no guard rail inteligente, ele não apenas absorve a energia do 

impacto como o guard rail normal, ele também converte a energia do impacto em energia 

rotacional, impulsionando o veículo para frente, impedindo que o mesmo ultrapasse a barreira. 

Sendo assim, solicitamos a análise e a possível implementação destes dispositivos quando 

necessários nas vias públicas de nosso município. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição da Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Boa noite, Senhor Presidente e Colegas Vereadores; 

comunidade aqui se faz presente aqui nesta sessão, quem está em casa também nos 

acompanhando aí pelas redes sociais. É muito importante utilizar essa tribuna e, também, 

contribuir com alguns debates aqui da nossa sociedade, assuntos importantes que a gente precisa 

sempre lembrar. Então hoje, eu quis trazer novamente a esta Casa o tema idosos, porque no ano 

de 2021, nós apresentamos uma lei aqui, que criou o dia municipal de Combate à Violência 

Contra a Pessoa Idosa, que eu propus e os Vereadores todos concordaram e foi aprovado, e que 

até então a gente não conseguiu ainda efetivar ela na prática, com uma campanha, alguma ação 

efetiva na sociedade. Além do que nós estamos tentando, através da Comissão do Idoso aqui, 

conversando com as pessoas quando a gente entrega o Guia do Idoso, tem ali também algumas 

dicas nesse sentido. Mas a gente gostaria que esse assunto fosse muito mais debatido e muitas 

outras orientações pudessem ser feitas às pessoas idosas aqui em Flores da Cunha. Então eu 

estava consultando os números de indicadores de violência e, hoje, o nosso estado, o Rio Grande 

do Sul ele está em quarta posição já, a nível nacional, dos que mais registraram ocorrências e 

denúncias de violências contra a pessoa idosa no canal Disque 100, que é o canal oficial que 

recebe as denúncias, então que os idosos podem ligar. Então não é algo também muito fácil que o 

idoso faz. A gente sabe que muitos não denunciam, que vivem, vivenciam essa violência, mas 

que acaba não entrando para os números, mas que esses números são muito maiores. Então hoje, 

nós temos 45, 47 mil denúncias só no primeiro semestre do ano de todo o país, de violência 

contra a pessoa idosa e 282 mil violações dos direitos. (Exibição de imagens através da 

televisão). Então eu queria mostrar pra vocês também, ali no telão, alguns exemplos das 

violências que podem ser realizadas contra os idosos, porque as pessoas pensam assim, ah, a 

violência é somente violência física, que se imagina que é só uma agressão física que existe, mas 

existem vários, várias formas de violência contra a pessoa idosa. Então ali nós temos a agressão 

física então, que as pessoas, como outros grupos vulneráveis, estão suscetíveis a diversas formas 

de violência. Então vai explicar um pouquinho aí das formas além da física, que é propriamente 

aquela agressão. Tem a violência psicológica, que são agressões verbais, desprezo no tratamento 

ou qualquer ato que traga sofrimento emocional ou humilhação, afastando do convívio social ou 
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restrição à liberdade de expressão. São consideradas como violência todo tipo de ofensas, 

negligências, ameaças, insultos ou qualquer gesto que afete a autoimagem e identidade e a 

autoestima da vítima. Também temos a negligência e o abandono, deixar de oferecer cuidados 

básicos à pessoa idosa, como higiene, saúde, medicamentos e proteção ou largar a pessoa idosa 

no hospital, em instituições ou nas ruas. É uma crueldade muito comum, infelizmente, e pode 

acontecer por negligência ou falta de condições do responsável. O abandono de idosos é crime e 

as implicações no abandono podem levar à responsabilidade civil e penal. Violência sexual, 

abusos que visam obter excitação, relação sexual ou práticas eróticas com a pessoa idosa, por 

início de intimidação com violência física ou ameaças. Violência financeira, forçar a pessoa 

idosa a assinar um documento sem lhe explicar seu objetivo, alterar testamento, procuração ou 

ultrapassagem dos poderes de mandato, antecipação da herança ou venda de bens móveis e 

imóveis sem consentimento espontâneo da pessoa idosa, falsificação de assinatura e outras 

práticas ilícitas para tirar proveito financeiro das pessoas idosas. Nesse caso, eu já fui procurada 

por pessoas na cidade, que existem situações onde que os filhos fazem com que a pessoa idosa 

faça aquele usufruto dos seus bens, então a pessoa idosa fica sem nada e aí muitos se aproveitam 

disso e acontece nas melhores famílias, que nem diz o outro. Então aqui, eu queria ressaltar pra 

vocês os tipos de violência, dizer que sim, que acontecem, que nós temos que estar atentos e 

principalmente também fazer com que essas pessoas denunciem esse tipo de agressão. Tem o 

canal Disque 100, que é gratuito, ali não precisa se identificar. Depois, essas situações caem 

direto aqui na nossa delegacia e eles vão investigar. Então, de qualquer forma, também se 

souberem de uma situação, de alguma, que vocês presenciaram ou ouviram com, em vizinhos 

essas situações, a gente precisa estar atento também pra orientar os idosos. E também, 

aproveitando pra compartilhar alguma das informações que estão sempre acontecendo na área 

da, dos idosos, eu trouxe um artigo aqui pra vocês, que fala sobre, os especialistas apostam em 

equipes multidisciplinares e mais geriatras para acompanhar o envelhecimento da população. 

Como vocês sabem, a gente, a nossa população, a pirâmide etária está invertendo, ali, em 2030, 

nós teremos mais idosos do que jovens e crianças, então são situações que precisamos pensar ali 

na frente em políticas públicas pra atender melhor essa nossa geração que vai estar envelhecendo 

e depende de serviços, depende de lazer, depende de empregos. Diante de um envelhecimento 

populacional cada vez mais acelerado, especialistas sugerem o que chamam de “geriatrização” 

do sistema de saúde, que inclui a melhoria da formação dos profissionais para atender os idosos, 

o aumento do número de geriatras e o fortalecimento de equipes multidisciplinares. Hoje, o ideal 

seria que o idoso fosse atendido por um geriatra, mas existem muito, existem poucos 

profissionais nessa área, porque ele tem um contexto todo mais amplo do idoso. Hoje, tu vai num 

médico pra tratar do coração, depois tu vai no outro pra tratar do rim, então cada médico sugere 

uma medicação e, às vezes, eles não se conversam. E que no idoso, a própria medicação ela pode 

gerar problemas se ela não for avaliada no contexto todo. A falta de geriatras no país foi objeto 

de audiência pública da Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, nessa terça-feira, dia 

23. Durante o debate, foi informado que existem 2.700 especialistas registrados no Conselho 

Federal de Medicina e 1.691 profissionais pelo número da Sociedade Brasileira de Geriatria e 

Gerontologia. São 1.406 geriatras credenciados no Sistema Único de Saúde. Pelo menos 

números do Ministério da Saúde, 55% dos profissionais especializados estão nas capitais e 58% 

se concentram na região sudeste. A geriatra Karla Giacomin, do Centro Internacional de 

Longevidade, ressalta que muitos cursos de medicina não têm uma disciplina sobre 

envelhecimento. Dos cerca de 42 mil alunos de residência médica no país, apenas 0,7 optam pela 

geriatria. Ela salienta, que apesar da Política Nacional do Idoso, criada em 1994, e do Estatuto do 

Idoso, em 2003, preverem a capacitação de profissionais para o cuidado dos mais velhos, a 

desigualdade social faz com que sejam bem diferentes envelhecer na classe média alta e na 

periferia. Para o representante da sociedade brasileira de geriatria e gerontologia, Carlos Uehara, 

a oferta anual de vagas para residência em geriatria não chega a 200 postos. Ele diz que o 

modelo atual de saúde está muito centrado no hospital e no médico e que, com o aumento da 

prevalência das doenças crônicas não transmissíveis, é preciso uma mudança para incorporar 
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outros profissionais, como fisioterapeuta, terapeuta ocupacional e nutricionista. A gente tem que 

começar a olhar a população idosa também como uma oportunidade e possibilidade de 

desenvolver ações de prevenção, para que esse idoso não evolua para uma dependência, uma 

necessidade de leito de longa permanência e, para isso, as equipes multidisciplinares são 

extremamente importantes. E aqui vem, encontra o que o nosso Município está fazendo com a 

construção do Centro de Convivência, onde a gente tem a ideia de trabalhar essas questões ali 

dentro pra evitar que os nossos idosos dependam ali na frente de uma instituição de longa 

permanência. Então é uma longa caminhada, eu acho que nós estamos dando os nossos passos 

muito importante, mas sempre trazer à tona essas discussões. E aí agora, nessa semana, também 

a gente pediu para aqui a nossa assessora de imprensa da Câmara elaborar algum material, um 

post, alguma coisa que possa também divulgar essas questões da violência nas redes da Câmara, 

pra que quanto mais informação chegar a nossa população, melhor. E, Vereador Luizão, nas 

nossas visitas também no Conviver, o senhor relatou de situações aqui na cidade de, do idoso ser 

abordado e ser passado pra trás financeiramente, então são situações que acontecem no dia a dia. 

Os empréstimos consignados, que são outra, outro problema muito sério pros nossos idosos, que 

precisamos ajudá-los nisso, com informação, porque está acontecendo um endividamento muito 

grande dessas pessoas. Hoje nós temos um comércio muito grande, inclusive nas lojas do 

município, que oferecem esses consignados e sem ver alguma, sem ter uma base, eles, não 

interessa se tu tem já o teu salário comprometido, eles te dão e depois tu tem que pagar. Então 

era essa a contribuição pra hoje, Senhor Presidente. E muito obrigada pela atenção de todos e 

boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Vitório Francisco 

Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Cumprimentar os, mais uma vez, os Colegas Vereadores, a Vereadora; cumprimentar o 

Secretário de Desenvolvimento Turismo e Inovação, o Tiago; o Deivid, do setor de, da Sala do 

Empreendedor; o Kauan, lá da Cultura; nosso Élio Dal Bó, Presidente do MDB; Lucas, da rádio 

Amizade; o Jatir, o Bassani, assessores e servidores e os que nos escutam através das mídias 

sociais. Senhor Presidente, aproveitarei esse espaço para expor aos Nobres Colegas Vereadores e 

às pessoas que me escutam manifestações feitas a mim por pessoas de nosso município sobre o 

projeto de revitalização da avenida 25 de Julho. Desde a data de 15 de maio, em que a 

Administração apresentou o projeto para nós Vereadores e, no dia 18 de maio, quando foi 

apresentado para a comunidade, busco dialogar sobre o assunto com especialistas na área e, 

também, com moradores de Flores da Cunha. Quero relatar algumas colocações e alguns 

questionamentos que obtive durante essas conversas, pois como representante do povo nesta 

Casa, é meu dever considerar essas opiniões. As pessoas argumentam, se você olhar o projeto, 

ele é bonito, legal e aplicável. O grande questionamento é sobre o elevado investimento que 

deverá ser feito para realizar o projeto. Que precisamos ter pista dupla no acesso sul da avenida 

25 de julho e melhorias nos trevos de acesso aos bairros e empresas e calçada nos dois lados para 

pedestre, é consensual. Um dos questionamentos que veio até este vereador é o grande 

investimento que será aportado para a execução do projeto. Segundo a Administração, em torno 

de 17 milhões, que no final pode chegar aos 20 milhões. Não prejudicará a execução de muitos 

outros projetos? Como, por exemplo, asfalto em estradas de capelas do interior, cito a estrada da 

comunidade de Serra Negra. Nosso pujante interior, que é um forte potencial para o crescimento 

do turismo, já que uma das justificativas para a execução deste projeto é olhar para a área do 

turismo. Pavimentação de ruas nos bairros, ciclovias entre Otávio Rocha e São Gotardo, ciclovia 

até o bairro de Nova Roma, melhorias em escolas, principalmente reforma na escola municipal 

Antônio de Souza Neto, que no momento apresenta turmas multisseriadas devido à falta de salas 

de aula; e o refeitório da escola São José, só pra citar algum. Não posso deixar de citar a questão 

do saneamento básico tão necessário no bairro de Monte Belo, São Cristóvão, Nova Roma e 

Granja União. Os moradores do bairro Granja União relatam, já que tem dinheiro para fazer um 
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projeto de tal envergadura para uma avenida, será que não tem para canalizar, o que pode ser 

feito em parcerias com outras empresas, o rio que passa no nosso bairro? Portanto, Nobres 

Colegas e os que me ouvem, será que sobrará recurso para realizarmos algumas dessas demandas 

da comunidade? Também acho mais seguro manter a passarela para a travessia da avenida 25 de 

julho, próximo à Escola Estadual de Ensino Fundamental Horácio Borghetti, e colocar a 

informação para que as pessoas e os alunos utilizem mais a mesma para atravessar com 

segurança. Acho um desperdício de dinheiro público sua retirada. Gastou-se para fazer e agora 

que tem maior movimentação de pessoas no local, vamos retirar? Minha preocupação quanto à 

permanência da passarela ficou mais justificável ao entrar em contato com a comunidade escolar 

da escola Horácio Borghetti, onde foi relatado que os alunos, principalmente de quatro e cinco 

anos, que residem no bairro São Pedro, utilizam a passarela para realizar a travessia da rua 25 de 

Julho. Também relato que em vários outros locais da região estão solicitando passarela. E nós 

aqui, vamos retirar? Nós nunca vamos querer que ocorra atropelamento de pedestre, mas se vier 

a ocorrer próximo à atual passarela, as pessoas irão comentar, tinha a passarela e o Prefeito César 

tirou. Penso que é possível fazer parte do projeto, desculpa, penso que ainda é possível refazer 

parte do projeto próximo à escola, mantendo o chamado belvedere e o Centro de Atendimento ao 

Turista, e estender uma alça para permitir a passagem, com segurança, dos pedestres via 

passarela. Tenho as imagens que a gente buscou lá na, que está na televisão. (Exibição de 

imagens através da televisão). Vocês observam que os alunos realmente utilizam essa passarela 

para fazer a travessia com segurança. Senhor Presidente, as pessoas também comentam que um 

alto tráfego de veículos no trecho da avenida, que justifica a implantação de mão dupla, teremos 

uma quantidade imensa de poluição saindo dos escapamentos dos automóveis. Será que as 

pessoas vão se sentir confortáveis em sentar nos espaços de lazer projetados pelo projeto? E 

mais, uma área de lazer, entre pistas de rua movimentada, será seguro? Será seguro para crianças 

e animais de estimação brincar entre duas pistas com alta circulação de veículos? Trago esses 

questionamentos, porque é dinheiro público que será usado e ele precisa ser bem usado, não pode 

trazer arrependimentos, porque não haverá como recuperá-lo depois. Ratifico que sou sim 

favorável à pista de mão dupla, ciclovia, calçada dos dois lados para pedestre e melhoria de 

acesso aos bairros e empresas do trecho sul da avenida 25 de Julho, tanto que concordei com a 

bancada do MDB em destinar parte da emenda impositiva para a requalificação da avenida. 

Conforme manifestação do Prefeito, a comunidade de Flores da Cunha será consultada e poderá 

opinar sobre o projeto, que as opiniões das pessoas sejam consideradas. Então esse pequeno 

questionamento e essas colocações que fiz, a gente buscou conversar com bastante pessoas aqui 

da nossa comunidade. A gente sabe que é um projeto bonito, mas tem algumas coisas que 

poderão ser quem sabe reavaliada. E eu aqui, como professor, como diretor de escola, vejo que 

próximo de uma escola quanto mais segurança nós pudermos disponibilizar para que os alunos 

façam a travessia, nós devemos ter esse olhar. E a gente não dá pra ficar simplesmente com o 

olhar de fazer uma coisa bonita, que eu acredito que o projeto ele é bonito. Quem sabe ali a gente 

estude então, que nem eu fiz o questionamento ali na, no texto, faça uma alça para que as pessoas 

passam da escola até o posto de saúde com segurança. Pelo menos essa parte aqui, eu gostaria 

muito que as pessoas e a Administração olhasse com carinho, porque se por ventura, lá na frente, 

nós tivermos a infelicidade de acontecer alguma coisa mais, digamos assim, ruim, vai ficar 

sempre aquela questão, tinha uma passarela e ela foi tirada. Também quero aproveitar o 

momento para falar um pouco sobre o ponto de venda das passagens do Expresso Caxiense em 

nossa cidade. E aqui, eu já trago de novo esse assunto, porque é um assunto que eu vou trazer 

sempre nessa, nessas falas que eu faço aqui, até que nós não resolvemos essa questão da venda 

de passagens, por quê? A gente fez aquela reunião, que está sendo mostrada ali no, na tela, com 

o diretor da Metroplan. (Exibição de imagens através da televisão). Ele deixou bem claro pra nós 

aquele dia, que deveria acontecer uma fala, um diálogo entre a Administração, entre o Expresso 

Caxiense para que nós tivéssemos uma melhoria naquele, no ponto de venda de passagens. Isso 

ele deixou bem claro pra nós! Quem estava na reunião sabe que eu estou falando e estou 

reproduzindo a fala que ele fez. Até o momento, eu não tive notícia de que houve essa fala, que 
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houve essa busca da Administração em conversar com a Caxiense. Se houve essa busca, eu peço 

que vocês depois façam a explanação, para que nós levamos um pouco mais de conforto para 

aquelas pessoas que estão ali. Gente, agora hoje, com esse frio, por exemplo, as pessoas, cara, é 

muito, é muito triste nós observarmos as pessoas escorada! Eu passei hoje lá, também a semana 

passada, as pessoas escoradas lá na, nos prédios, nas casas, sem nenhum conforto. Então acho 

que é necessário sim um maior empenho aqui da Administração em busca de uma solução pra 

esse problema. Nós somos um município que levemos, devemos e temos condições plenas de 

disponibilizar um espaço melhor! Eu acho que o diálogo, a conversa pra que se, pra que a gente 

busque isso é muito importante! Presidente Diego aqui, eu sei que está com a, disposto a fazer 

esse diálogo, o Prefeito pode nos chamar. Quiser que a gente vá junto lá com a, na Caxiense, eu 

não tenho nenhum medo de ir lá e conversar e dialogar, porque eu sou muito, vim de uma família 

muito pobre e eu sei que quem mais precisa de transporte de ônibus são as pessoas pobres. E eu 

também preciso olhar pra essas pessoas ali e eu peço que a Administração também atenha-se um 

pouco mais a esse assunto ali e a gente consiga encontrar uma forma pra equacionar e resolver 

esse problema. Então contamos com o apoio da Administração na busca pela solução desse 

problema. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Luiz André de 

Oliveira.  

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Boa noite, Senhor Presidente, Vereadores e 

Vereadora; boa noite todo especial ao Tiago Mignoni que faz presente hoje aqui no nosso, na 

Casa do povo; também ao Kauan, ao Élio Dal Bó; a imprensa, na pessoa do Lucas; o Jatir, seja 

sempre bem-vindo; o Bassani e também a todos que, o Dal Bó, e a todos que nos acompanham 

através das redes sociais. Primeiramente, Senhor Presidente, gostaria de, antes de tudo, pedir 

desculpas dos acontecidos que, que teve ali no poliesportivo. A minha desculpa é mediante aos 

senhores, que dali a pouco respinga também a essa Casa, aos Senhores Vereadores a atitude que 

o vereador tomou ali na semifinal do Campeonato de Juniores de Flores da Cunha. Mas, como já 

havia comentado na semana passada, a minha atitude simplesmente foi de, de retirar um ente 

querido que estava envolvido naquela situação, e que nem eu comentei durante a sessão passada 

e também fiz postagem no Facebook, se eu não chego na hora, a gente, com certeza a gente teria 

um óbito dentro da família tamanha a agressão física que o meu irmão sofreu por, Senhor 

Presidente, tirar, tentar tirar o filho dele da, da quadra, porque já se tinha motim, já se tinha briga 

dentro da quadra, por ele querer tirar o filho dele do tumulto, sofrer tamanha agressão. E eu não 

estava no local, não estava no local onde se iniciou a briga, eu estava descendo pra vir pra casa e 

vendo toda a correria, o tumulto ali, fui verificar a situação e me deparei então com meu familiar 

sendo espancado. Tive a atitude de não agredir ninguém, eu acho que a grande maioria não iria 

tomar essa atitude, mas que nem eu falei na semana passada, o cargo que a gente exerce hoje e 

representando quem a gente representa, jamais passaria pela minha, jamais passou pela minha 

cabeça tomar uma atitude também de partir para a ignorância com as pessoas que estavam 

cometendo o ato contra, contra o meu familiar. Também teve, tive meu filho que também foi, foi 

espancado, então o filho do meu irmão também foi, foi espancado. E o que, o que a gente recebe 

por tentar contornar uma situação? Meu irmão recebeu muita pancada no rosto, ficar, ficou com 

a face toda arrebentada. E a gente não poder dali a pouco tomar, fazer, não poder dar um tapa em 

ninguém, não chutar ninguém, isso de uma certa forma machuca a gente, machuca. Mas não me 

arrependo nada do que fiz. Tinha o direito de tomar uma atitude totalmente diferente, que nem eu 

disse, eu acho que não sei se os senhores que me ouvem aqui, no plenário, e aqueles que estão 

em casa também tomariam a atitude que eu tomei, de suportar, relevar essa, essa situação. Tenho 

conversado com bastante pessoas dentro da comunidade, pessoas que vem depositando em nós a 

confiança, depositando em nós a, a palavra, dizendo, Luizão, tu tens o nosso apoio, porque 

realmente todas as imagens, busquei todos os vídeos que, que tem dentro do, dentro da nossa 

comunidade circulando, não mostra em nenhuma atitude, nenhum momento eu agredindo 

alguém, procurando agredir alguém, só as pessoas me puxando e eu tentando tirar elas, porque 
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eu queria chegar no meu irmão e tirar ele e colocar num lugar seguro. E volto aqui de novo e 

desafio qualquer um que consiga provar ao contrário do que eu estou, eu estou falando, falando 

hoje. E eu estava no local porque uma das coisas que eu gosto é o esporte, é que nem eu falei, 

tenho 41 anos, nunca participei de um ato como esse, nunca enquanto era atleta, nunca participei, 

nunca cometi tal atrocidade de que comentavam que eu estava brigando, que eu estava num 

ringue. Se eu não fiz isso enquanto eu era um simples, um atleta, como é que eu ia fazer agora, 

como um representante do povo aqui da nossa, da nossa cidade? Mas dizer aos senhores que eu 

estava lá então, porque eu gosto de futebol, gosto de acompanhar as atividades esportivas do 

nosso município. Um ambiente que deveria ser um ambiente familiar, muitas pessoas, eu estava 

com meu chimarrão, a minha esposa, os amigos ali sentado e a gente se deparar com uma 

situação assim, entristece e entristece muito. Eu, particularmente, não quero mais participar de 

esporte em nosso município, em competições, não quero mais! É um, não é, não chega a ser um 

trauma, mas só de pensar, já me causa uma repulsa, sabe? Aquele ambiente que eu vivi ali me 

causa até um enjoo, sabe, tamanha covardia. E conversando com o pessoal do DMD, buscando o 

que que vai acontecer a partir de agora, recebi a informação que dali a pouco vão eliminar as 

duas equipe, mas uma já estava eliminada, que a equipe perdedora já estava eliminada e, 

também, vão eliminar a equipe que sofreu, que sofreu as agressões. Eu, minha opinião, eu acho 

que é uma decisão covarde, sabe, uma decisão covarde, porque tem todas as imagens de que 

como começou o tumulto, tem todas as imagens quem começou, já tem todos os nomes colocado 

no papel, já sabe quem que é, aí simplesmente vamos pegar e punir a equipe que não começou. 

Agora, que nem comentaram, ah, teve provocações através da internet e coisa e tal. Mas e 

quando acontece a provocação dentro da quadra e não é tomada atitude, aí provocação através 

da, através da internet, como é que nós vamos punir isso? Como é que nós vamos, ah, o cara 

disse que vai meter cinco a zero e coisa e tal. Como é que nós vamos punir isso? Como é que eu 

vou chegar lá, no DMD, com uma frase dessa de algum atleta e nós chegar e punir? Não existe! 

Não é por aí! Quem é mais antigo sabe que antigamente as provocações que tinha dentro do, 

dentro de campo, dentro de quadra era muito pior do que se tem até hoje em dia, é muito pior! Aí 

agora estamos nesse impasse. Está reunido o pessoal do DMD com o Prefeito agora, e com essa 

sugestão, achando que é a melhor opção, a melhor atitude de se tomar. Nós vamos estar, de uma 

certa forma, manchando, porque nós não temos, não tivemos a capacidade de analisar o contexto, 

de ver a situação toda ocorrida e tomar uma decisão em cima de fatos que todo mundo viu que a 

torcida estava dentro de quadra, que não deveria estar ali, eles estavam ali, nós não tomamos a 

atitude de parar e retirá-los, não tomamos essa atitude. Não estou aqui pra condenar, mas esse é, 

é o fato, foi o que aconteceu. Aí agora estamos aí, vai tomar essa atitude de dali a pouco tirar 

essa oportunidade de jovens que dali a pouco sonharam em chegar numa final e dali a pouco não 

vão ter uma outra oportunidade de chegar numa final de novo e simplesmente dá o título dali a 

pouco pra uma equipe que nem jogar jogou a final, então me preocupa um pouco essa, essa 

atitude. Aí eu digo pra vocês, o que que adiantou todo o esforço do sangue derramado, pra tentar 

tirar alguém da situação pra não se envolver em briga, adiantou de que a atitude? Praticamente 

nada! Prejuízo de quem sofreu a agressão, porque dali a pouco se o cara chegasse armado daí lá e 

fosse partir mesmo pra ignorância, de fato e de verdade, aí meu Deus do céu, o que que 

aconteceu? Entendeu? O que que adiantou? Não adiantou praticamente de nada se tomarem essa 

atitude! Creio eu, creio eu que não vão tomar essa atitude. Eu creio que não vão tomar. Eu pedi 

até pelo amor de Deus, pensem bem, porque depois não adianta! Nós tivemos no nosso 

município também, há 20 dias, uma situação de briga também envolvendo duas equipe, comissão 

técnica tudo e qual que foi a atitude? Punição dos jogadores, um ano, seis meses. Então o que 

que seria o mais correto também pra essas duas equipe? Eliminá-las! E estão em fase 

classificatória, estavam em fase de classificatória. Então qual que seria a atitude também? 

Eliminá-las, porque nós vamos estar abrindo um precedente muito grande. Ué, eu jogo um 

campeonato, não vou com a cara, desculpa, Vereador, mencionar teu nome, não vou com a cara, 

por exemplo, da, de um jogador da outra equipe, vou lá, Guga, dou um tapa no cara, ah, o 

regulamento diz que houve briga, duas equipe, puni-las as duas! Pô, mas eu que fui agredir, 
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agredir o, o jogador adversário, eu vou ter que ser, aí eu, por me defender, eu vou ter que ser 

punido? Mas da onde isso? Minha opinião, minha opinião! Eu sei que tem que agir e agir de uma 

forma exemplar, temos que fazê-lo, temos que fazer isso! E volto a repetir, foi pessoas de fora, 

pessoas externas que vieram, começaram todo o tumulto! Ah, mas daí vamos punir o, o time que 

não tem nada a ver! Bah, mas não entra na minha cabeça uma coisa desse tipo, sabe? E fico 

extremamente revoltado com essa situação! Porque como é que a pessoa vai enxergar dessa 

forma, sabe? Não, sem condições! Não, não me entra na minha cabeça! Não pude dar um tapa 

em ninguém, não pude chutar ninguém e aí, e ainda me vem com essa, com uma punição desse 

tipo! Repito, se tomarem essa decisão. Eu até mandei uma mensagem aí, disse, pelo amor de 

Deus, pensem bem, porque depois eu vou cobrar ali na frente! Se tiver situações semelhante a 

essas, eu vou cobrar ali na frente, pode ter certeza! Aí não vai ser dessa forma, vai ser bem 

diferente! Então a gente tem todas as imagens, temos todo o material na mão pra tomar a melhor 

atitude. E pode ter certeza, pode ter certeza que a população vai entender e vai dar respaldo pra 

tal atitude se tomarmos a atitude correta, porque se não tomarmos a atitude correta, pode ter 

certeza que não adianta, nós vamos pagar a conta e essa conta aí vai ser, vai ser cara! Então, 

volto a repetir, ando de cabeça erguida na nossa cidade, conversando com todo mundo. As 

pessoas até tive um fato curioso no final de semana, estava voltando de Nova Roma, lá da Fulina 

lá, aí o meu primo me chamou pra mim parar na, no camping, onde estavam fazendo uma 

confraternização, um churrasco. Eu cheguei ali, quando coloquei os pés ali, um monte de pessoas 

vieram e me cercaram e, tipo, me parabenizando pela atitude que eu tive de não, de não cometer, 

não partir pra ignorância e, também, nos dizendo, me falando que se fosse com eles, não ia ser 

assim. Aí eu demorei pra chegar no local ali onde meus primos estavam, enfim, aí ele veio 

correndo lá, todo assustado, espantado, achando que dali a pouco os cara estavam querendo me 

retalhar. E muito pelo contrário, ficou muito feliz por saber que eram pessoas, é um grupo de 

pessoas nos apoiando, nos dando palavras de incentivo pra continuar sendo uma pessoa do jeito 

que eu venho sendo, porque sempre eu falo pras pessoas, eu uso uma camisa, até estou aqui por 

baixo, uma camisa que tem um ditado assim: “Eu amo Flores da Cunha”, um coração e eu amo 

Flores da Cunha. Que nem eu falo sempre, Flores da Cunha não é feito de estrutura, não é feito 

simplesmente de obras, coisas físicas, mas é feito de pessoas. Não tem como tu amar uma 

cidade, sem não amar as pessoas também do nosso município. Isso trago comigo sempre, não 

quero perder essa essência jamais na minha vida. Então não adianta só falar, a gente tem que 

praticar! E a partir do momento que eu desse um soco em alguém, um tapa em alguém, eu estava 

colocando tudo isso daí como uma grande mentira desse vereador aqui em Flores da Cunha! 

Então era isso, Senhor Presidente, e a todos que nos acompanha, o meu muito obrigado! Uma 

boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei nº 019/2023, que “Dispõe sobre a estruturação de sistemas, mecanismos e 

medidas de incentivo e apoio à inovação e tecnologia no ambiente municipal, empresarial, 

acadêmico e social do Município de Flores da Cunha”. Solicito à Secretária que faça a leitura do 

resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADORA SECRETÁRIA SILVANA DE CARLI: Parecer da Comissão de Constituição 

e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. Parecer da 

Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente e Colegas Vereadores, quero já 

agradecer a presença do nosso Secretário de Desenvolvimento Econômico, o Tiago, aqui nesta, 

nesta sessão. E, anterior a isso, também vínhamos conversando sobre esse projeto que foi 
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construído a muitas mãos, não só pelo Poder Executivo, pelo próprio Tiago e o nosso procurador 

jurídico Fernando Foss, mas houve uma consultoria também pra elaboração desse projeto e 

passou também pelas entidades aqui empresariais do nosso município, o Centro Empresarial, o 

CDL. É um marco legal que está sendo constituído aqui no município pra tratar as questões de 

inovação, criar um ambiente favorável pra estimular a inovação aqui no nosso município. Além 

da estruturação dos sistemas e mecanismos de incentivo e apoio à inovação e tecnologia, também 

se está criando o fundo e o conselho municipal, para depois termos recursos aí e colocar em 

prática a inovação no nosso município. O objetivo também é atrair novas empresas, promover o 

desenvolvimento e a inovação nas empresas que já estão instaladas no município e, também, do 

próprio serviço público, formas de evoluir cada vez mais e o Município estar de portas abertas 

para essa nova, essa nova forma de competir ali fora no município, com os demais municípios. 

Então eu, nós acompanhamos lá desde o primeiro ano do, da nossa administração com o Prefeito 

César algumas dessas reuniões, é um tema muito importante que vem sendo dado bastante 

visibilidade em vários municípios e a gente tem certeza que a partir disso, nós podemos evoluir 

cada vez mais nas discussões aqui também com os próprios Vereadores sugerindo. E algumas 

dessas proposições que estão aqui, também poderão ser depois definidas por decreto para o nosso 

Prefeito no que se diz a incentivos também pras novas empresas. Então a gente pede a 

colaboração dos Colegas Vereadores pra aprovação desse projeto. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Senhor Presidente, é muito importante e 

relevante a aprovação de uma legislação que estrutura os sistemas, possibilite mecanismo e 

medidas de incentivo e apoio à inovação e tecnologias em nosso município, a fim de estimular, 

fomentar e mobilizar ainda mais os diversos segmentos da sociedade e do Poder Público de 

nosso município. Dentre os quinze capítulos da PL 019/2023, menciono o capítulo III, que cria o 

Conselho Municipal de Inovação e Tecnologia e o capítulo XIV, que cria o Fundo de Inovação e 

Tecnologia de Flores da Cunha. E aproveito a oportunidade para solicitar à Administração 

Municipal que atenda à indicação protocolada em 2021, por este vereador, que sugere a criação 

do Conselho e do Fundo Municipal de Esporte e Lazer, e a criação do Fundo Municipal dos 

Direitos da Mulher, sugerida pelo Vereador Luiz, cujo tema foi tratado em Tribuna Livre no ano 

de 2021, aqui nesta Casa. Penso que também os dois conselhos são relevantes para a nossa 

comunidade e deveriam ser criado, pois é através dos conselhos que se fortalece a participação 

democrática da população na formação e implementação de políticas públicas do nosso 

município. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora; público já citado; em especial aqui, nosso Secretário de Turismo e Inovação, o Tiago; 

servidores, obrigado pela presença de todos. Esse projeto de lei então vem a calhar e muito em 

cima do trabalho que o Executivo vem desenvolvendo nesses dois anos e meio, todos nós somos 

testemunhas do empenho e da dedicação que essa gestão tem quanto à inovação, quanto à 

agilidade, agilizar os processos até a do nosso Executivo, do atendimento principalmente das 

pessoas, as empresas, as entidades, isso tem que ser uma constância no nosso município. E 

através dessa lei, então vai possibilitar, vai abrir as portas a esse marco legal da inovação, como 

é chamado, muitas cidades já o tem e ele é importantíssimo para que, que nem eu disse, se abram 

todas as portas. Hoje a gente sabe que a tecnologia e a inovação ela está presente principalmente 

nos nossos jovens, todas as cidades têm essa carência, essa demanda por novos profissionais em 

várias áreas e é importantíssimo que o Município pense também em dar essa estrutura, essa 

participação através da possibilidade da nossas crianças, dos nossos jovens poderem desenvolver 

uma, uma técnica, um curso que a gente ainda não tem na nossa cidade. Então, através dessa lei, 

é possibilitado, através do fundo que será criado, não só pelo Executivo, mas vários 

representante das entidades do município poderão participar desse Fundo Municipal da 

Inovação, com recursos também através de projetos que poderão ser encaminhados via Estado, 

via União, pra trazer recursos para serem investidos então na nossa cidade. Então parabenizar 
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aqui o Executivo, pela iniciativa. E já, de antemão, digo que sou amplamente favorável a esse 

projeto.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 019/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 019/2023 aprovado por unanimid ade. 

Moção nº 005/2023, de Apoio ao Deputado Federal Marcelo Crivella, pela PEC 05/2023, que 

prevê a isenção de impostos na construção e reformas dos templos religiosos e para obras de 

prestação de serviços, como a construção de creches, asilos ou comunidades terapêuticas, igrejas 

de qualquer denominação, espíritas, católicas e evangélicas, para que possam prestar serviço e 

fazer as suas atividades sem a tributação do governo. A moção está em discussão.  

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Senhor Presidente, Senhor, Senhora Vereadora, 

Senhores Vereadores, pessoas aqui presentes e que nos assistem através das mídias sociais da 

Câmara de Vereadores, professar uma religião é considerado como de extrema importância para 

92% da população brasileira, parcela essa que pratica alguma religião, segundo o Censo de 2010, 

do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) e, por este motivo, é de extrema 

importância o apoio a aprovação desta PEC. Nessa senda, a imunidade extrema importância, 

imunidade tributária, desculpa, deferida a essas organizações tal qual a erigida em favor do 

patrimônio, renda ou serviços até mesmo dos partidos políticos, inclusive suas fundações, das 

entidades sindicais dos trabalhadores, das instituições de educação e de assistência social sem 

fins lucrativos (Constituição da República Federativa do Brasil, alínea c, sem fins lucrativos e do 

inciso VI, do artigo 150), encontra justificativa única: o interesse social. Desta forma, 

manifestamos nosso apoio e solidariedade à PEC 05/2023, proposta pelo Deputado Marcelo 

Crivella. Solicitamos então aos Nobres Colegas Vereadores desta Casa Legislativa a aprovação 

desta presente moção. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADOR RÉGIS PABLO SLAVIERO: Eu queria fazer uma ressalva também, a gente 

sabe da importância da fé, indiferente de religião, a gente sabe que a fé como crescimento 

pessoal a gente utiliza, muitos se utilizam de religiões, muitos não se utilizam de religiões para 

exercerem sua fé e fazer as suas obras, suas boas obras no mundo. Então muitas vezes as 

religiões hoje em dia estão se tornando, vamos de dizer assim, se colocando em patamar onde 

que o comércio da fé, então a gente pensa dessa forma, muitas vezes a gente olhando muitas 

coisas que acontece em religiões e até em questão de ideologias, então a gente vai, vou votar a 

favor sim. Mas não vejo muita diferença, Nobre Vereador, na mudança no artigo 150, da 

Constituição Federal de 1988, que já estabelecia, já estabelece praticamente todas as normas que 

o deputado está, está referindo-se neste, nesta emenda da Constituição. E, com ressalva também, 

que o deputado está sob análise de cassação de mandato. Mas a gente com, por consideração ao 

Nobre Vereador, a gente vai ser, a gente vai fazer votação a favor, mas com esta ressalva. Muito 

obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 005/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 005/2023 aprovada por unanimidade. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente! (Assentimento da Presidência). 

Agora sim, gostaria de solicitar urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 032.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Qual o motivo? 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente e Colegas Vereadores, esse projeto 

ele entrou na Casa na semana passada, porém ele vem sendo discutido há um bom tempo já junto 

ao Executivo e com o nosso Colega Vereador Guga, que tem representado também os taxistas na 

construção dessa atualização da legislação aqui. Ela é muito antiga, então se faz a necessidade de 

atualizar pra resolver algumas situações e, também, poder evoluir nesse tema aqui no município. 
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Então depois na, na sessão de votação, nós poderemos dar mais detalhes, o próprio Vereador 

Guga também poderá explicar melhor sobre o projeto, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: O pedido de urgência ao Projeto de Lei nº 032/2023 está em 

discussão. (Nenhuma manifestação). Projeto de Lei nº 032/2023, o pedido de urgência, está em 

votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus 

votos. (Processo de votação eletrônica). Pedido de urgência ao Projeto de Lei nº 032/2023 

aprovado por unanimidade.  

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei nº 032/2023; para a 

Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos, o Projeto de 

Lei nº 030/2023. 

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Só relatar 

algumas ações durante a semana então. Na terça-feira, dia seis, estive reunido com os membros 

da Upeva onde, na oportunidade, conversamos sobre o significativo trabalho voluntário realizado 

pela ONG. Este ano, a ONG completa 15 anos e pretendemos propor para essa Casa uma moção 

de congratulações alusiva à data. Aproveito para desejar aos membros da Upeva, força e 

coragem no trabalho voluntário de cuidar dos animais, desenvolvidos por eles. Também estive 

visitando o maravilhoso trabalho comunitário dos 41 grupos que, com mais de 20 toneladas de 

serragem peneiradas e tingidas com corante de doze tonalidades, confeccionaram 58 obras de 

arte que contornaram a praça da Bandeira da nossa cidade, de sete a onze de junho. As obras de 

arte confeccionadas celebraram o tema da campanha da Fraternidade: “Fraternidade e Fome”; o 

lema do Ano Pastoral da Paróquia Nossa Senhora de Lurdes: “Recomeçar com Maria em 

comunidade”; e a 15ª Festa Nacional da Vindima. Destaco que esses trabalhos artísticos feitos 

por várias mãos demonstram a força e a união da comunidade em prol do bem comum. 

Parabenizar a Paróquia Nossa Senhora de Lourdes, a Prefeitura Municipal e todos os grupos 

envolvidos pela confecção das obras que enfeitaram as ruas do entorno da praça da Bandeira, nas 

festividades alusivas à Corpus Christi de 2023. Por hoje é isso, Senhor Presidente. Uma boa 

semana e uma boa noite a todos e todas!   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Horácio Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente e os demais 

já citados, quero comunicar que na quinta de Corpus Christi estive prestigiando o evento na 

praça central. E quero deixar aqui meus elogios a todos que participaram, principalmente os que 

se dedicaram na confecção dos tapetes. Estavam belíssimos! Parabéns a toda comunidade! No 

sábado, estive no baile com menarosto, na comunidade do bairro Aparecida, juntamente com o 

Senhor Presidente Diego e nossas famílias. Parabéns aos envolvidos nesse evento! No domingo, 

participei do almoço festivo na comunidade de Santa Bárbara e lá tive a honra de almoçar na 

mesa juntamente com o Vice-Prefeito e nossas famílias. Parabéns a todos os participantes, os 

fabriqueiros, festeiros pelo ótimo almoço! Por hoje era isso, Senhor Presidente! Obrigado! Uma 

boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Régis Slaviero. 

VEREADOR RÉGIS PABLO SLAVIERO: Mais uma vez, boa noite, Colegas Vereadores, 

Colega Vereadora, presentes aqui nesta Casa, a todos que estão nos acompanhando pelas redes 

sociais; o Diego da Cunha, meu colega deve estar assistindo, a semana passada também estava 

assistindo, meu colega de trabalho, disse que achou muito interessante e não sabia que tinha 

como assistir as sessões da Câmara de Vereadores pela, pela internet. E é bem bacana, eu já tive 
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a oportunidade de assistir, é bem bacana de, é bem, muito real, a situação muito bem 

apresentada, então queria também falar isso aí. Sobre o Corpus Christi, queria parabenizar toda a 

comunidade de Flores da Cunha. Eu tive muitos familiares que vieram de Florianópolis, Itajaí; 

Barracão, no Paraná; Dionísio Cerqueira, Santa Catarina; vieram de Caibi, Chapecó, então 

bastante pessoas de fora que vieram prestigiar esse nobre trabalho, este nobre evento da nossa 

religião católica enfim. Mas também dos nossos munícipes, porque esse evento ele não se faz 

sem as mãos de cada um que coloca a mão na serragem lá. Primeiro começa com a pintura da 

serragem, então tem todo um envolvimento da Prefeitura, dos funcionários públicos, tem 

envolvimento de quem vai desenhar a forma embaixo, tem muita coisa que rola por trás, fora a 

propaganda, fora tudo o que acontece pro evento acontecer como ele acontece. Muito lindo! 

Parabéns pra comunidade de Flores da Cunha por isso, por este belo trabalho! E eu queria 

comentar, como nos três minutos não consegui falar antes, sobre a minha indicação que, daquela 

situação do asfalto, das vias duplas, na frente do colégio São José até aqui na esquina do Pedron 

aqui, eu acho que não é necessário. Ficou muito bom o binário em Flores da Cunha, entendeu, 

mas essa parte ali, os Nobres Vereadores podem apreciar, chegar lá, olhar, prestar atenção, 

horário de pico, meus queridos, não funciona aquela parte ali, tranca tudo! É uma pena, mas ali 

de um pouco a Prefeitura revê essa parte do binário, o restante, só pra concluir, o restante está 

funcionando, apesar das reclamações e muitas reclamações sobre os estacionamentos, bastante 

reclamação. Você vai falar, é muita reclamação do estacionamento e eu acho que vai ser eterna 

em Flores da Cunha, eu não sei, tentando mudar, tentando mudar e está complicado. Obrigado, 

Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Também gostaria de 

comentar sobre o Corpus Christi, sem dúvida foi o nosso maior acontecimento aí neste feriadão. 

E enquanto eu estava confeccionando um tapete também lá, na quinta-feira, passaram diversos 

turistas que já estavam ali na cidade antes, na quarta a gente confeccionou, então na quarta, eles 

já estavam aí porque eles queriam ver antes como é que era feito, então a gente explicou do 

desenho e sem dúvida eles estavam encantados. E a maior demanda que a gente sentiu aí nesse 

momento foi pela rede hoteleira. Realmente, em Flores da Cunha, ela não já não suporta mais. 

Nós temos, estão vindo muitos turistas pra cá, então a gente espera que esse hotel que está sendo 

construído seja entregue logo pra comunidade também, pra atender essa demanda muito 

importante. Também gostaria de demonstrar, aqui na tela, as fotos então da nossa inauguração de 

domingo. (Exibição de imagens através da televisão). Sem dúvida, mais uma obra importante 

sendo entregue pra comunidade, lá em Otávio Rocha, do asfaltamento então da rua Uva Moscato 

e paralelepípedos na Uva Merlot. Então agradecer aí os Colegas Vereadores Diego e Barp 

também que estavam presentes lá. Nós temos aí uma emenda do Deputado Federal Giovani 

Feltes, que estava, tinha o seu representante lá que ajudou na confecção aí dessa obra. Mas o 

importante é salientar a participação da comunidade que foi muito parceira. Tiveram algumas 

situações aí, onde que, sem dúvida, a comunidade foi decisiva pra realização dessa obra. E toda a 

equipe aí da Prefeitura que tem se empenhado muito pra entregar obras de qualidade. E 

inclusive, nessa rua, foi entregue a iluminação, saneamento, tudo certinho já, com excelente 

qualidade. Parabenizar então a comunidade por mais essa conquista. E com relação ao 

comentário do Vereador Vitório sobre a Caxiense, sem dúvida nós estamos preocupados com 

isso, a gente sabe da necessidade da nossa população principalmente no inverno, nos 

sensibilizamos muito com isso também. E o Secretário de Trânsito já tinha falado comigo, foi 

feita uma reunião no dia dois de junho, com a Caxiense, a Caxiense, pelo menos dessa vez, se 

mostrou mais acessível pra buscar uma melhoria. Então eles estão vendo um local pra que não 

seja uma coisa provisória, que venha a ser algo definitivo. Também que vai ter que ser avaliado 

sempre o impacto que tem de um local desses, que tem que levar em conta a mobilidade urbana, 

estacionamento, a localização dos pedestres enfim. Hoje, teriam espaços bons, só que não tem 

sala pra lugar onde poderia ser instalado essa rodoviária. Então a gente pede também aos 
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Colegas Vereadores que se somem nessa busca por um espaço adequado para que a gente possa 

sanar essa situação e dar maior condição e conforto aos nossos munícipes.                    

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, também aqui destacar o nosso último evento de Corpus Christi, aonde estivemos 

confeccionando um tapete, a nossa gurizada, os Demolays, que nem eu comentei na última, na 

última sessão. Lá pude conversar com vários turistas, inclusive duas senhoras de São Paulo que 

estavam pelo evento, se hospedando aqui no nosso hotel Letto, comentava comigo também que o 

almoço muito bem servido na Luiz Argenta. E isso que vale aqui pra nós. E, também, elas 

tinham a informação que no domingo, tu vê só, ia chegar mais onze excursões aqui pra nossa 

cidade pra, ainda ela me perguntou, e tu acha pouco? Então bonito, bonito mesmo, aí a gente 

pode interagir mais uma vez desse trabalho aí, Regis. Eu falo com um pouco, um pouquinho 

assim de propriedade, eu tive a participação em muitos, em muitos outros eventos dele de, desde 

da sua confecção aí da tintura, de planejar a serragem em reunião com as entidades, chamar mais 

entidades pra fazer o seu tapete, representando aí toda a nossa classe social aí de Flores da 

Cunha. Então fica aqui mais um registro de um mais um belíssimo evento que a gente concluiu 

aí e o tempo, Senhor Presidente, nos ajudou muito. Então era isso e muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Boa noite, Colegas 

Vereadores e Vereadora, pessoas que ainda nos acompanham nesta Casa e nas redes sociais; 

destacar a presença do Presidente do MDB, o Élio; o Lucas, rádio Amizade; o Bassani, os 

servidores da Casa, sejam todos bem-vindos! Dizer, Senhor Presidente e Colegas, que na última 

quinta-feira, também estive prestigiando os nossos tapetes aqui de Flores da Cunha, como já 

citado pelos Colegas, um grande evento que projeta Flores da Cunha para todo o país. Então 

parabenizar todas as equipes envolvida, desde a escolha dos temas, os projetos a serem 

elaborados e quem se dedicou a executá-los, a sociedade, as empresas, as entidades que fazem 

parte de Flores da Cunha, então parabéns a todos os envolvidos! Quero citar, em especial, o 

clube a qual faço parte, o clube de serviço, o Lions, parabenizar também as pessoas que 

trabalharam na quinta, na quarta e na quinta-feira, para melhor apresentar um trabalho de 

excelência, como é o nosso Corpus Christi, com seus tapetes em Flores da Cunha. Também, em 

Otávio Rocha, também foram realizados a criação dos tapetes, essa confecção pelas 

comunidades, pelas paróquias, que pertencentes à paróquia, então parabenizar a minha 

comunidade lá também, pelo trabalho executado lá, em Otávio Rocha, na questão dos tapetes 

também de Corpus Christi. E também, no sábado à noite então, na parte mais social, estive em 

Mato Perso, no jantar promovido pelo clube de mães, jantar com menarosto, onde cerca de 800 

pessoas se fizeram presentes prestigiando aquele evento, lá no quarto distrito, na comunidade de 

Santa Juliana, então parabenizar também todos os envolvidos naquele evento lá em Mato Perso. 

Como já foi citado, então ontem tivemos a inauguração das ruas lá de Otávio Rocha, uma 

demanda antiga, aonde tivemos a pavimentação asfáltica da rua Uva Moscato e a pavimentação 

com paralelepípedos na rua Uva Merlot, no distrito de Otávio Rocha, foram inauguradas nesse 

último domingo. A solenidade contou com a presença de autoridades e moradores da 

comunidade. No trecho de mais de 300 metros da rua Uva Moscato, a execução da obra teve 

recursos provenientes de emenda particular do ex-deputado e atual Secretário da Agricultura, 

Pecuária, Produção Sustentável e Irrigação do Estado, Giovani Feltes, que então, enquanto 

deputado, nos mandou essa emenda, no valor de 300 mil. Então representando o deputado Feltes 

e membro, é o membro da, do Departamento de Infraestrutura e Usos Múltiplos da Água, o 

Dinfra, o Jacir Mello, que estava representando o deputado na época, o Feltes, ontem, no nosso 

evento, lá em Otávio Rocha. Já nos 80 metros da rua Uva Merlot, a pavimentação foi com 

paralelepípedos. Ao fim da celebração, as obras foram abençoadas pelo nosso pároco da 

Paróquia de São Marcos, padre Mário Paschoal. Só pra concluir, Senhor Presidente, então era 



 

Anais 2.762, da Sessão Ordinária do dia 12 de junho de 2023. 199 

uma demanda antiga já da comunidade, uma das ruas mais importante lá de Otávio Rocha, onde 

trabalhamos para trazer recursos para Flores da Cunha, onde a comunidade se dispôs, os 

moradores e principalmente a Prefeitura e a Paróquia também contribuíram muito e o, e essa 

melhoria, o asfalto aconteceu nessas via, então parabenizar a todos. Por ora era isso, Senhor 

Presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luiz para fazer uso das 

Explicações Pessoais.  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Obrigado, Senhor Presidente! Colega Vereadora, Vereadores, 

também gostaria de falar um pouco sobre o evento de Corpus Christi, um evento muito bonito 

que aconteceu desde a quarta-feira, mas eu falaria até muito antes, devido a toda organização que 

se faz necessária para isso, para projetar os desenhos que depois serão colocados no chão, serão 

preenchidos com a serragem, todo o trabalho que tem também para a pintura de toda a serragem, 

o corte da cipreste que vai ao redor. E acompanhando lá, na quarta-feira, vendo as pessoas que 

passavam ali, as crianças de vários colégios ali confeccionando os tapetes, também nos motiva e 

nos alegra muito. Isso é um sinal de esperança de que essa tradição bonita com certeza ela irá 

permanecer por muitos e muitos anos aqui em Flores da Cunha. E uma coisa que também me 

chamava a atenção, quem não estava ali confeccionando os tapetes, algumas senhoras de idade 

passavam com algum bolo, algum chá e pedia pra gente se a gente queria alguma coisa. Então 

quem não estava botando a mão na serragem, estava ajudando, dando apoio e isso é muito 

bonito, é um evento que une toda a nossa comunidade. Acredito que poucos eventos tenham essa 

magnitude de unir a comunidade florense. E ali, Vereador Luiz, eu percebia que não existia a 

rivalidade, ali não tem gremista, colorado, é uma, é um conjunto só, uma equipe só, com 

propósito de fazer o melhor, não existe competição de qual o tapete fica mais bonito, mas sim, as 

pessoas estão ali dando aquilo que elas têm de melhor, colocando ali, fazendo sua arte. E é muito 

bom ver as pessoas que vêm de fora se encantam. Sem dúvidas, falava no intervalo com o 

Secretário Tiago que se fazia aqui presente, Secretário de Desenvolvimento Econômico, Turismo 

e Inovação, e mais de 20 mil pessoas passaram desde a quinta-feira, quarta, quinta-feira e no 

restante do final de semana. E assim como o Colega Guga falou, o tempo nos auxiliou muito 

nesse final de semana, ao contrário do ano passado, e permitiu que muitas pessoas pudessem vir 

até Flores da Cunha então visitar o nosso Corpus Christi. E parabenizar a toda a comunidade, as 

mais de 40 entidades que estiveram ali realizando seus tapetes, que sem elas, com certeza, tudo 

isso não seria possível. Então parabéns e que venham os próximos anos com tapetes ainda mais 

bonitos e que mais pessoas possam estar vindo visitar a nossa cidade. Era isso. Muito obrigado! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, eu estive representando esta Casa nos seguintes eventos. 

No dia 10/06, sábado, baile com menarosto em honra ao Sagrado Coração de Jesus, no bairro 

Aparecida. No dia 11/06, domingo, inauguração da pavimentação das ruas Uva Moscato e Uva 

Merlot, no distrito de Otávio Rocha. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 12 de junho de 2023, às 19h43min. Uma boa semana e uma boa noite a todos! 

 

 

 

Vereador Diego Tonet  Vereadora Silvana De Carli 

Presidente 2ª Secretária 

 


